

全民反诈骗 共护“钱袋子”

九龙坡区公安分局在杨家坪步行街表演反诈小品

警方送市民“六千万”请查收

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 舒楚寒

本报讯 “演出结束,我们还要送您‘六千万’——千万不要点陌生链接,千万不要参加‘稳赚不赔’的高回报投资,千万不要相信‘公检法’要求你汇款到安全账户,千万不要刷单,千万不要向陌生账户转账,千万不要点击‘中奖链接’。”

3月31日一早,在九龙坡区杨家坪步行街的地标九龙门下,一场主题为“反诈宣传进万家 平安守护你我他”的全民反诈宣传活动热闹上演。九龙坡区公安分局杨家坪派出所携手街道、步行街管委会、辖区银行等单位,用反诈小

品的形式为群众讲透反诈知识,提高防骗意识。

宣传活动整合了公安、街道、金融机构等资源,形成反诈合力,民警现场讲解近期高发的诈骗手法和开通来电防护功能的方法,并通过“反诈知识快问快答”环节与群众互动;步行街管委会利用商圈大屏循环播放反诈宣传视频;银行工作人员则通过发放“反诈手册”和现场答疑,提醒群众注意保护个人信息。

银行员工与民警一起表演了一出由真实反诈劝阻案改编的小品,当最后一幕民警出现将“嫌疑人”带走时,场下叫好声阵阵,诈骗手段通过夸张的手法再现也让观众印象深刻。刚从超市买菜回来的刘阿姨说:“我们年纪大了,反诈宣传接受过不少,但过不了多久又忘了,这种形式就很好,谁都能看明白,谁都能记得

住!”

据了解,为了切实降低辖区电信网络诈骗发案,为群众筑牢反诈防线,今年以来,杨家坪派出所接连推出“反诈酒店”“所长说反诈”等创新宣传形式,而这次反诈小品则是又一次成功探索。

下一步,派出所将联合街道文艺团体、企事业单位文艺积极分子等力量,发动更多文艺爱好者创作反诈相声、情景剧、脱口秀等节目,通过“社区巡演”“文艺汇演”等形式,让反诈知识走进千家万户。同时,派出所也将继续深化“警银联动”机制,利用银行网点覆盖面广的优势,对存在涉诈风险的场景强化反诈宣讲,让反诈知识多场景覆盖,让反诈宣传入脑入心。



为进一步提升辖区群众安全防范意识,营造平安和谐的社会环境,近日,高新区公安分局组织民警辅警深入辖区,将防火、防盗、防骗等安全知识送进校园、医院、家庭、社区和农村,切实筑牢安全防线。据统计,截至目前,反诈宣传累计发放宣传资料5400余份,开展专题讲座15场,覆盖群众8000余人次。

记者 李亚 摄

北碚区警企联动反诈显成效

女子识破“数字剧场”保住100万元

本报讯(记者 张柳)“警官!要不是你们反复教我们识别诈骗陷阱,今天公司账户就蒸发一百万了!”近日,北碚区公安分局水土派出所民警黄玉涛接到辖区某企业财务总监张女士的电话,对方急促的声音中交织着后怕与庆幸。这个让专业财务人员都险些中招的“完美骗局”,究竟藏着怎样的玄机?

时间倒回当天上午11点35分,张女士突然被拉入一个名为“重庆某某电子有限公司”的网络工作群。群内几名成员的头像、昵称竟与公司法定代表人及两位副总完全一致。

顶着领导头像的账号在第一时间发出确认信息的指令,随后要求张女士给指定公司转

账100万元。

“何总平时都会先走OA系统,也知道公司的资金转账要层层审批,这次怎么……”盯着屏幕上跳动的转账指令,张女士突然想起半月前水土派出所社区民警黄玉涛来开展培训时的情景,其展示的正是公司财务常见的被骗套路之一,诈骗话术中的“汇款电子回单”“打款原路返回”此刻正在重演。当对方再次以事情紧急为由催促时,她果断拨通了法定代表人的私人号码。

真相令人脊背发凉:这个以假乱真的工作群竟是诈骗分子精心打造的“数字剧场”,所有“领导”均为深度伪造的高仿账号。“他们甚至

把其他的领导也一并拉了进来。”张女士心有余悸地回忆道,“还好我及时进行了线下确认,没有被骗。”

这场惊心动魄的攻防战,实则是北碚警方近期开展反诈专项行动的实战检验。今年以来,北碚警方创新推出“靶向宣防”机制,针对辖区331家重点企业实施“一企一策”定制化培训。

“现在,我们正在对公司全体财务人员在内的数百名员工进行反诈培训。”该公司负责人透露。张女士则被派出所发展为反诈宣传的“民间讲师”,这场亲身经历的“真假美猴王”骗局也被改编成了培训的真实案例。

大爷沉迷投资差点被骗走10万元

潼南区警银协作机制高效运转为其止损

本报讯(记者 李亚)“要不是你们及时劝阻,我这10万元就进了骗子的口袋……”近日,潼南区公安局反诈中心与辖区中国银行上演了一场“反诈接力赛”,成功劝阻一起打着“投资理财”幌子的电信网络诈骗,为居民止损10万元。

日前,刘大爷以为为侄儿准备彩礼为由到辖区中国银行柜台办理大额取现业务。面对工作人员的询问,刘大爷神色慌张,引起了银行工作人员的警觉,工作人员一边稳住刘大爷支取部分现金,一边立即联系反诈中心民警说明此情况。

接到警情后,民警第一时间赶赴刘大爷家中。见面后,民警发现其言辞闪烁,并坚称从银行取走的10万元现金是用于借给亲戚的彩

礼,自己并未被骗。经过询问,民警敏锐察觉到其中存在的涉诈风险,可刘大爷的不配合让民警的工作陷入僵局。

“刘大爷,最近钱不是很好赚,你有没有什么生财之道啊?”民警立即转换沟通思路,借用询问赚钱的方法来挖掘刘大爷是否有涉诈风险。果不其然,刘大爷眼睛一亮,表示近期沉迷股票投资,炒股群里的“老师”已为他争取到投资理财的额度,要求他在3日内必须筹集25万元,对方会安排“业务员”上门取走现金。

“这个有点像投资理财诈骗,你看看和我宣传单上这个案例一样不?”民警立即对刘大爷进行反诈宣传,重点讲解多起类似的电信网络诈骗典型案例,深入分析了诈骗分子常用的

作案手法和话术。经过一番耐心劝说,刘大爷发现自己近期遭遇的事情与民警描述的诈骗手段如出一辙,这才幡然醒悟,并在民警见证下删除了涉诈软件,表示今后会谨慎投资,提高反诈意识,并将现金交由其家人保管。

据悉,此次成功劝阻,得益于警银反诈协作机制的高效运转,银行网点工作人员在发现异常情况时,第一时间上报公安机关,公安机关则依托工作机制,快速核实,并采取劝阻止付措施,形成了“预警——处置——宣防”工作闭环。下一步,潼南公安将继续加强与金融机构的合作,持续加大反诈宣传力度,切实提高人民群众识骗防骗能力,全力守护辖区群众的“钱袋子”。

青岛男子被骗23万元 重庆民警千里送现金

本报讯 近日,两江新区公安分局金山派出所办案民警跨越千里,成功将一起电信诈骗案件的23万元涉案资金返还至受害人手中。

2月18日,中国建设银行重庆两江金渝支行向金山派出所提供关键线索:一名操着外地口音的曲姓男子预约提取23万元现金,但面对银行工作人员询问资金用途时言辞闪烁。民警立即对该线索展开深度研判,发现曲某于前一日19时许从广州乘飞机抵达重庆,其账户资金流存在多处异常——该笔款项曾被山东警方多次紧急止付,初步判定为诈骗赃款。

掌握线索后,金山派出所迅速行动,当日即在银行网点将正在取款的曲某抓获,现场扣押涉案现金23万元。经查,曲某系受诈骗团伙指使前来取款,其同行人员察觉异样后已潜逃。警方通过资金流追溯,确认该笔款项系山东青岛居民刘某遭遇电信诈骗后的被骗资金。

办案过程中,民警多次尝试联系刘某未果。为尽快挽回群众损失,金山派出所组织专案组驱车千里,直奔山东省青岛市。在青岛警方协助下,终于找到刘某。面对失而复得的“辛苦钱”,刘某激动不已,含泪讲述了受骗经过,原来是刘某轻信陌生网友“低价酒水批发”骗局,未核实对方身份便转账23万元,直至对方失联才惊觉受骗。

记者 李亚

假客服险骗走140万元 云阳公安快速反应拦截

本报讯 近日,云阳县公安局通过快速反应机制,成功阻断一起特大电信网络诈骗案件,为市民张女士避免了140万元财产损失。

案发当天,云阳县公安局反诈中心接到预警,青龙街道居民张女士持续接听境外“00”开头号码达40分钟,疑似正在遭受电信诈骗。预警民警立即启动“警银联动”机制,协同社区工作人员,在连续拨打电话、上门寻访未果后,通过联系其家属锁定当事人位置——张女士正在县城某银行办理业务。

办案民警与社区工作人员火速赶赴现场时发现,张女士已按照诈骗分子指引完成屏幕共享、人脸识别等操作,正要定期存款转为活期准备转账。“我们到达时她手机还处于共享状态,骗子能实时看到银行操作界面。”在这个过程中,她还按照骗子的要求开通了电话拦截功能,导致民警和社区工作人员的反诈电话都无法接通。所幸民警及时赶到,成功阻止了这起诈骗案,张女士才避免了巨额经济损失。

经查,张女士遭遇的是典型的“冒充客服”诈骗。诈骗分子伪装成“抖音客服”,谎称其误开平台会员将产生高额扣费,诱导其下载远程控制软件并开启电话拦截功能。云阳县反诈中心负责人指出:“近期已发生多起冒充平台客服的电信诈骗案,受害人年龄主要为30至60岁。”

目前,公安机关已对涉案账户开展溯源追查,案件正在进一步侦办中。

记者 杨雪

上门劝阻+精准反诈 警方及时按下止损键

本报讯 3月31日,南岸区公安分局涂山派出所接到群众报警,称其母亲可能正遭遇电信网络诈骗,急需民警帮助。与此同时,民警也收到了反诈中心关于该群众的反诈预警指令。

接到报警和预警指令后,民警核实信息,发现二者指向同一人,随即开展见面预警劝阻及警情处置工作。经了解,许某接到一个自称某音客服的陌生电话。在对方的诱导下,许某下载了共享屏幕软件,并与对方进行了连线操作。幸运的是,许某的儿子具备一定的反诈意识。他察觉到母亲的行为异常,怀疑母亲正在遭受诈骗,于是拨打报警电话。

经沟通,民警将许某带到了派出所开展反诈宣传。在派出所内,民警向许某详细讲解了近期高发的关闭会员诈骗案例,以及常见的冒充电商物流客服诈骗手法。经过民警的耐心讲解,许某这才恍然大悟,意识到自己已然掉入了诈骗陷阱,于是果断放弃转账。正是民警的及时劝阻,成功避免了许某账户内100余万元资金受损,为群众的财产安全筑起了一道坚固的防线。

记者 饶果